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Цель: учим воссоздавать содержание исходного текста, не исключая важных для понимания содержания фактов и не добавляя того, чего в тексте нет; создание условий для работы над развитием нравственных качеств личности при работе с текстом; развитие гуманистических чувств по отношению к нуждам и интересам других людей, умений считаться с ними, сочувствовать.  
Задачи:

· Формировать умение анализировать художественное произведение на доступном детям уровне. Показать детям, что тема, затронутая автором актуальна в жизни каждого человека, который способен сделать шаг в свое счастливое будущее. 
· Формировать умение определять основную мысль рассказов.

· Развивать навыки правильного и осознанного чтения, прогнозировать события,  отвечать  на вопросы.

· Развивать интеллектуальные умения (анализ, синтез, обобщение), коммуникативные умения, творческое воображение.

· Воспитывать честность, чувство ответственности за свои поступки, уважение и вежливость во взаимоотношениях,  развивать самооценку учащихся.

Ход занятия:
1. Вступление.

11 апреля 2017 года в Тюмени стартовал пилотный проект по внедрению образовательной программы «Социально-эмоциональное развитие детей». Эмоциональный интеллект – это навыки, позволяющие человеку управлять собой, эмоциями и отношениями, создавать атмосферу, в которой хочется учиться, работать и демонстрировать свои лучшие качества. Для того, чтобы быть успешным и добиваться поставленных целей, очень важно уметь взаимодействовать с коллективом, понимать себя и свои эмоции. Эти навыки, считаю, необходимы всем: детям, родителям, педагогам. Способность правильно распознавать свои эмоции и управлять ими – залог и профессионального успеха, и счастливой жизни. «Главный навык XXI века – умение быть счастливым. И мы можем сделать так, чтобы наши дети им владели!», считает Виктория Шиманская.
2. Организационный момент. Эмоциональный настрой.
Приветствие “Здравствуйте!”

 Учащиеся поочередно касаются одноименных пальцев рук своего соседа, начиная с больших пальцев и говорят:

· желаю (соприкасаются большими пальцами);
· успеха (указательными);
· большого (средними);
· во всём (безымянными);
· и везде (мизинцами);
· Здравствуйте! (прикосновение всей ладонью)
- Ребята, а зачем люди здороваются друг с другом? Как вы понимаете слова Артура Шопенгауэра:
«Девять десятых нашего счастья зависит от здоровья»?
Размышления и ответы учащихся:

Если человек здоров, то он способен достичь цели, к которой стремиться. 
Если здоровы наши близкие родные люди, то и мы счастливы!
Будем делиться счастьем, то и сами будем здоровы и счастливы.
- Послушайте, пожалуйста, стихотворение Ольги Черноницкой в исполнении Кати, Насти, Максима и скажите, о чём оно. (фото №1)
То грустный, то веселый,
То хмурый, то смешливый
Бывает и ребенок
И взрослый человек.
Мы можем огорчаться:
— Какой денек дождливый!
Мы можем восторгаться:
— Какой красивый снег!

Как здорово, что все мы
Умеем удивляться
Жукам, цветам, снежинкам,
Деревьям у реки!
Как здорово, что все мы
Умеем восхищаться,
Как строят паутинку
На ветках пауки.

Нам многое на свете
Дается в ощущенье:
Забавные курьезы, 
Провалы и успех.
Бывают достиженья,
Бывает удивленье,
Бывают счастья слезы,
Бывает горький смех.

Все люди понимают
Друг друга с полуслова:
И голос наш, и лица
Так просто изменить! 
Бывает, поскучаем -
И радуемся снова.
Мы можем рассердиться,
И тут же всех простить.

- Ребята, скажите, о чем эти строки из стихотворения? (об эмоциях).  Сколько базовых эмоций существует?  (8 базовых эмоций: радость, печаль, удивление, интерес, злость, страх, доверие, отвращение)
- А что это такое – эмоции?  Зачем они нужны?  Зачем мы с ними знакомимся? Как связаны эмоции и умение быть счастливым? 
Просмотр отрывка мультфильма «Ох и Ах».

- Ребята, сейчас вы увидите небольшой фрагмент мультфильма. 

- Знакомы вам эти герои? Мультфильм называется «Ох и АХ». Кто из героев вам ближе и почему?
 - На кого хочется быть похожими? 

- Какие эмоции являются основными у героев? 
- Как вы думаете, кто из этих героев счастлив? Почему вы так считаете?
3. Сообщение темы и цели урока. Актуализация знаний.

Сегодня у нас с вами  необычное интегрированное внеклассное занятие по курсам «Риторика» и «Социально-эмоциональное развитие детей». Тема занятия звучит так: Подробный пересказ. Краткий пересказ. Понимание морально-нравственных дилемм. «Хорошо или плохо». 
Результатом нашего занятия будет газета, которую создадим с вами сами. Название газеты предлагаю придумать в конце урока. Согласны?
- Итак, начинаем работу, вы сегодня журналисты, редакторы газеты. По ходу работы отбираем материал и готовим заметки.
- На уроках вы часто слышите: «Перескажи текст». Как вы понимаете, что это такое – пересказ текста? Это тот же текст, что в книге, или другой?
-Давайте попробуем составить правила успешного пересказа! Обсудите с соседом по парте эти правила, а затем озвучьте их.

В результате обсуждения учащиеся составляют правила:
1. Точно передать основную мысль и содержание текста.

2. Не надо текст воспроизводить дословно.

3. Нужно сохранять особенности языка писателя.

4. При кратком пересказе надо исключать подробности, а сходные предметы и признаки называть общим словом.

Это 1-ая заметка в газету.
-  Готовясь к уроку, я нашла письмо - обращение В.Осеевой к  читателям. Текст этого письма у вас есть на партах.  Прочитайте про себя. 

Послушайте, постарайтесь определить: какой вид пересказа использовала Анна? (Аня воспроизводит обращение В.Осеевой)
«Дорогие ребята!

Когда я была такой, как вы, я любила читать маленькие рассказы. Я любила их за то, что могла читать без помощи взрослых. Один раз мама спросила:

– Понравился тебе рассказ?
Я ответила:
– Не знаю. Я о нём не думала.
Мама очень огорчилась.
– Мало уметь читать, надо уметь думать, – сказала она.
С тех пор, прочитав рассказ, я стала думать о хороших и плохих поступках девочек и мальчиков, а иногда и своих собственных. И так как в жизни мне это очень помогло, то я написала для вас короткие рассказы, чтобы вам легче было научиться читать и думать»

- Какой пересказ был у Ани? (подробный или краткий)
- Что посоветовала, автор письма? А зачем нам думать, ведь мы с вами научились читать и теперь можем самостоятельно прочесть любые книги и это уже достижение для нас?

- Какие важные слова сказала мама своей дочке? 
- И 2-ую заметку помещаем в нашу газету.

Мало уметь читать, надо уметь думать. 
4. Физминутка 
- Давайте немного отдохнем. Встаньте, пожалуйста, выйдите из-за парт. Сейчас мы проведем речевую физминутку, сопровождающуюся движениями. Речь в ней пойдёт о короле и принцессе по имени Счастье. Представьте их образы и изобразите. Повторяйте за мной.
Шёл король по лесу, по лесу, по лесу,

Нашёл себе принцессу, принцессу, принцессу.

Давай с тобой попрыгаем, попрыгаем, попрыгаем

И ножками подрыгаем, подрыгаем, подрыгаем

Давай с тобой похлопаем, похлопаем, похлопаем

И ножками потопаем, потопаем, потопаем.

- Давайте еще раз, только быстрее попробуем делать движения и четко произносить слова.
 5.  Работа с рассказами В.Осеевой

Подробный пересказ рассказа «Печенье»
Мама высыпала на тарелку печенье. Бабушка весело зазвенела чашками. Вова и Миша уселись за стол.
- Дели по одному, - строго сказал Миша.

Мальчики выгребли все печенье на стол и разложили его на две кучки.

- Ровно? - спросил Вова.

Миша смерил глазами кучки.

- Ровно. Бабушка, налей нам чаю!

Бабушка подала чай. За столом было тихо. Кучки печенья быстро уменьшались.

- Рассыпчатые! Сладкие! - говорил Миша.

- Угу! - отзывался с набитым ртом Вова.

Мама и бабушка молчали. Когда все печенье было съедено, Вова глубоко вздохнул, похлопал себя по животу и вылез из-за стола.

Миша доел последний кусочек и посмотрел на маму - она мешала ложечкой неначатый чай. Он посмотрел на бабушку - она жевала корочку хлеба...

- Ребята, это сказка или рассказ? (ответы учащихся)

- Докажите, что это рассказ.

- Могли ли такие события произойти в реальной жизни? (Да, могли)

- В этом произведении есть волшебство? (Нет)

- Есть ли в этом произведении борьба добра и зла? (Нет)

- Есть ли в этом произведении троекратный повтор? (нет)

- Спасибо, вы доказали, что данное произведение – рассказ.

- Захотелось вам сейчас обсудить эту ситуацию? Кто готов поделиться своими мыслями? Какие эмоции, чувства испытывали вы, когда читали рассказ В.Осеевой?
Какими вам показались Вова и Миша?  Какие советы, вы бы дали ребятам?
- Представьте, что вы как журналист наблюдали эту ситуацию в реальной жизни. 

Сейчас работаем по группам. Представьте, что вы все журналисты, увидевшие этот сюжет в жизни.  Вы пришли в редакцию и решили рассказать этот случай коллегам, стараясь не упустить главных деталей.
(Подробно пересказывают текст по сюжету сначала в группах, затем выслушиваются несколько пересказов.)

Какой вид пересказа вы сейчас использовали в работе с текстом В. Осеевой? (Подробный пересказ)  
- Что такое подробный пересказ?
3-я заметка:

Подробный пересказ – это пересказ, близкий к тексту без каких-либо искажений.

Краткий  пересказ  рассказа  «Хорошее» 
Проснулся Юрик утром. Посмотрел в окно. Солнце светит. Денёк хороший. И захотелось мальчику самому что-нибудь хорошее сделать.

Вот сидит он и думает:"Что, если б моя сестрёнка тонула, а я бы её спас!"

А сестрёнка тут как тут:

- Погуляй со мной, Юра!

- Уходи, не мешай думать! Обиделась сестрёнка, отошла. А Юра думает: "Вот если б на няню волки напали, а я бы их застрелил!"

А няня тут как тут:

- Убери посуду, Юрочка.

- Убери сама - некогда мне!

Покачала головой няня. А Юра опять думает: "Вот если б Трезорка в колодец упал, а я бы его вытащил!"

А Трезорка тут как тут. Хвостом виляет: "Дай мне попить, Юра!"

- Пошёл вон! Не мешай думать! Закрыл Трезорка пасть, полез в кусты.

А Юра к маме пошёл:

- Что бы мне такое хорошее сделать? Погладила мама Юру по голове:

- Погуляй с сестрёнкой, помоги няне посуду убрать, дай водички Трезору.

- Что же хорошего в рассказе? (хорошие мысли, хорошее желание)

- А что было плохо в рассказе? (поступки мальчика)

- Какая пословица подходит к этому рассказу?

Кто родителей почитает, тот вовек не погибает.
Лучше хорошо поступить, чем хорошо говорить.

- Что такое краткий пересказ? Попробуйте пересказать этот рассказ кратко. 
4-ая заметка: Краткий пересказ – это сжатое изложение текста с сохранением основной мысли текста. 
Инсценировка рассказа «Три товарища» (фото №2)
Витя потерял завтрак. На большой перемене все ребята завтракали, а Витя стоял в сторонке.

— Почему ты не ешь? — спросил его Коля.

— Завтрак потерял…

— Плохо, — сказал Коля, откусывая большой кусок белого хлеба. — До обеда далеко ещё!

— А ты где его потерял? — спросил Миша.

— Не знаю… — тихо сказал Витя и отвернулся.

— Ты, наверно, в кармане нёс, а надо в сумку класть, — сказал Миша.

А Володя ничего не спросил. Он подошёл к Вите, разломил пополам кусок хлеба с маслом и протянул товарищу:

— Бери, ешь!

- Назовите героев рассказа? Что о них скажете, какие мысли появились? 
- Кто из героев, скорее всего, вызывает симпатию читателя? (Володя) Что скажете о Володе? 

- Каким набором определенных качеств характера обладает Володя, которые его делают положительным героем в рассказе? 
Но в тексте ни разу о них напрямую не упоминается, так может быть, их у Володи нет? Докажите текстом.
- Инсценировка – это пересказ? 
           6.   Итог урока:
1) Чем отличается подробный пересказ от краткого пересказа? Какой легче?
2)  Каким бывает тон при разговоре? (спокойный, уверенный, испуганный, грустный, задумчивый, радостный, удивленный). Что при этом мы должны передать? (эмоции героев)
3) «Наслаждаться счастьем – величайшее благо, обладать возможностью давать его другим – ещё большее», - писал Фрэнсис Бэкон. Как вы думаете, кто из героев рассказов В.Осеевой, с которыми мы познакомились сегодня, обладает большим счастьем и почему?          
4) Давайте придумаем название нашей замечательной газете. (Дари счастье и будешь счастлив сам!)
5-ое задание для нашей газеты: 
-Вы сегодня были в роли читателей, журналистов, редакторов газеты. Вспомните наш урок, попробуйте выразить его итог для вас через эмоцию. Нарисуйте свою эмоцию, которую вы хотели бы оформить рамкой на газете и объясните свой выбор данной эмоции. (фото №3, фото №4)
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Ответы детей: 

-я изобразил эмоцию «интерес», потому что мне интересно было узнать о новых героях В.Осеевой;

-я изобразила эмоцию «печаль», так как Юра хорош только на словах, а на деле…;
-я изобразил «злость», потому что Миша и Вова съели всё печенье, при этом не подумали о маме и бабушке;

-я изобразила эмоцию «радость», рассказы В.Осеевой помогают воспитывать чувство ответственности, уважение к старшим, некоторые ребята видят в героях себя, стараются измениться в лучшую сторону.
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